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Kleine Anfrage

Rehabilitierung und Entschadigung von strafrechtlich verfolgten
Homosexuellen in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Seger

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 15. Mai 2024
In der neusten Ausgabe der «Liechtensteinischen Juristen-Zeitung» erschien eine Abhandlung mit dem Thema

«Zur Rehabilitierung und Entschadigung von strafrechtlich verfolgten Homosexuellen in Liechtenstein». Diese
Abhandlung wurde auch vom «Vaterland» aufgenommen. Es geht dabei um die Rehabilitierung und
Entschadigung von strafrechtlich verfolgten Homosexuellen, wobei von einer gesetzlichen Rehabilitierung und
Entschadigung ausschliesslich Strafurteile und Verfolgungsmassnahmen wegen allen sexuellen Handlungen
tangiert waren, die bei verschiedengeschlechtlicher Begehung nicht strafbar waren. In Deutschland gibt es seit
2017 ein entsprechendes Rehabilitierungsgesetz. In Osterreich, dessen Strafrecht Liechtenstein
grossmehrheitlich rezipiert hat und rezipiert, ist eine solche strafrechtliche Rehabilitierung und Entschadigung
seit 1. Februar 2024 mdglich. Der Autor wirft die Frage auf, ob Liechtenstein diesbezlglich das entsprechende
Gesetz aus Osterreich rezipieren sollte. Er weist darauf hin, dass bis jetzt in Liechtenstein zur Rehabilitation und
Entschadigung keine 6ffentliche Diskussion gefiihrt wurde und dieses Thema im Landtag ebenfalls bisher keine

Erwahnung fand. Meine Fragen dazu:

*

Wie steht die Regierung zur Rezeption des entsprechenden &sterreichischen Rechts?

* Welche Kenntnis hat die Regierung bezlglich der Anzahl entsprechender Félle in Liechtenstein?

Falls diesbezuglich keine Falle bekannt sind, wie konnte die Anzahl Falle verwaltungs- beziehungsweise
justizintern eruiert werden?

Wie kdnnte eine Privatperson die Anzahl Falle in Erfahrung bringen, beispielsweise durch Erlaubnis, in die
entsprechenden Verzeichnisse wie das Strafregister, das Landesarchiv, weitere Gerichtsakten und Urteile
Einsicht zu nehmen?

Wie kdnnte die Rehabilitierung und Entschadigung von strafrechtlich verfolgten Homosexuellen in

Liechtenstein moglichst pragmatisch geschehen?

Antwort vom 17. Mai 2024
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zu Frage 1:

Um eine Entscheidung zu fallen, misste zuerst eine Reihe von Vorfragen geklart werden, wie beispielsweise die

Frage nach der Anzahl entsprechender Falle bzw. mdglicher Betroffener.
zu Frage 2:

Die gegenstandlich relevanten Straftatbestdande wurden bereits 2001 aufgehoben. Der Regierung liegen keine
Informationen vor, wie viele Personen in Liechtenstein bis 2001 allenfalls von Strafurteilen oder

Verfolgungsmassnahmen betroffen waren.
zu Frage 3:

Allfallig existierende Falle missten durch Sichtung der Gerichtsakten erhoben werden. Ein solches

Durcharbeiten der Gerichtsakten wirde einen hohen personellen und zeitlichen Aufwand mit sich bringen.
zu Frage 4:

Die Einsicht in das Landesarchiv, in Gerichtsakten oder das Strafregister unterliegt den jeweiligen gesetzlichen
Vorgaben. Publizierte Urteile kdnnen lber die bekannten Portale abgefragt werden, so z.B. via
www.gerichtsentscheide.li oder Gber das Rechtportal. Darliber hinaus ware es Privatpersonen etwa maoglich,

durch allgemeine Aufrufe — z.B. in den Medien — mdégliche Betroffene ausfindig zu machen.
zu Frage 5:

Da diese Thematik bislang nicht diskutiert worden ist und die erforderlichen Daten nicht erhoben worden sind,
kann zum aktuellen Zeitpunkt kein Vorschlag gemacht werden, wie die Rehabilitierung und Entschadigung von
allfallig strafrechtlich verfolgten Homosexuellen in Liechtenstein erfolgen kdnnte. Eine pragmatische Losung

ware nur moglich, wenn ein entsprechender gesetzlicher Spielraum bestehen wiirde.
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